

採訪・攝影／方乃青

山間人家，蘊藏鮮滋味 風土民情，田野好料理

嘉義縣竹崎鄉田媽媽「古道廚娘美食屋」



田媽媽陳素抹

以奮起湖當地生產、沒有農藥污染的新鮮食材做為烹飪的創意來源，大豌豆、龍鬚菜、茶葉、佛手瓜、轎篙筍，在陳素抹手中，美好的山野食材變化成一道又一道充滿田園風的人間美味。鄉村料理最迷人之處，就在於菜餚融入了當地的風土民情，每一道菜的背後，都有個原鄉的故事；品嚐時，也多了些對於人文、土地的感動。

位於阿里山山麓之間的竹崎鄉，是個農村氣息濃厚的鄉鎮，阿里山森林鐵道貫穿當地的奮起湖，因此早年即是貨物、木材的轉運站；阿里山蒸氣火車在奮起湖轉換車頭時，乘客也在此處休憩，隨著觀光日益興盛、人潮愈來愈多，鐵道便當、火車餅及老商店街乃應運而生，發展出特有的鐵路餐飲文化，人文風情、自然景觀匯聚，被譽為「南台灣的九份」，成為國內熱門的旅遊景點，吸引來自全省的遊客尋幽訪勝。

裝潢素樸・氣氛溫馨

「田媽媽一古道廚娘美食屋」就位於奮起湖火車站旁，距離僅數公尺，從餐廳附近的坡地往下望去，可以俯看阿里山小火車經過的美景。

若非「田媽媽」的招牌大而明顯，走進「古道廚娘美食屋」，恐怕會以為自己誤闖了一般人家的飯廳。餐廳的裝潢十分素樸，甚至可說「沒有裝潢」，部分用餐的客人扯開喉嚨開懷地聊天，宛如在自家般自在，氣氛溫馨；這裡不以花俏的裝飾取勝，卻因菜餚的美味而聲名遠播，茶香茗排、茶鬆、山葵豆腐，看似山間人家的家常菜，卻蘊藏著特別的滋味，深深擄獲饕客的胃。雖然用餐環境有些簡陋，但靠著口耳相傳、口碑極佳，加上價格實惠，因此即使位於偏僻的山區，許多饕客仍慕名而來，一嚐老闆娘陳素抹的招牌好菜。

因為一手好廚藝而上遍無數平面及電子媒體的田媽媽陳素抹，參加竹崎鄉農會家政班已20年之久，早期曾在奮起湖天主堂活動中心開過餐廳，也負責當地天主堂餐飲部料理工作長達15年，因而獲得「廚娘」之稱。92年開設「古道廚娘美食屋」至今，陳素抹笑著說：「我想我這一輩子大概註定與廚房為伍了，因為我的名字裡有味『素』也有『抹』布。」

層次分明的茶田是阿里山美麗的風景之一



阿里山上的採茶女，個個包得密不透風



高聳入天的轎篙筍

地方特產・創意菜色

由於手藝高超，陳素抹曾三度獲得嘉義縣烹飪比賽冠軍，並擔任農會家政班烹飪老師，指導許多學生通過技能考試，部分學生順利考上證照後，即開店當老闆，對於陳素抹的指導感謝不已。陳素抹說，能貢獻自己的一點心力幫助別人是件有意義又快樂的事。

娘家在嘉義縣梅山鄉的陳素抹，嫁到奮起湖地區已30多年，她以奮起湖當地生產、沒有農藥污染的新鮮食材做為烹飪的創意來源，如大豌豆、龍鬚菜、茶葉、佛手瓜、轎篙筍等，做出一道道充滿田園風味的山野好菜。

「筍、茶葉、山葵」是阿里山的三大特產，尤其奮起湖一帶的轎篙筍因為生長於海拔1600公尺以上的環境，肉質肥厚、纖維柔軟，口感格外甘鮮、遠近馳名。陳素抹的婆家即以種植轎篙筍、茶葉為主，她回憶，「身為長媳，除了打理三餐，還得跟著老公『做山』。」轎篙筍是台灣的野生竹類，因成竹可製作轎子而被稱為「轎篙」。每天一早、天還沒亮，她得趕緊上山採摘轎篙筍，惟恐陽光曬到竹筍而散

發微微的苦味，採收工作可說毫不輕鬆，因此，甜美清脆的轎篙筍素有「貴竹中的貴族」之稱，也是筍農們辛苦的結晶。轎篙筍採收後，陳素抹夫妻就地煮熟、高溫殺菌，裝入鐵桶密封後，賣到各地，稱為「桶筍」。

山葵豆腐・現磨現吃

她說：「家裡有10多甲筍田，因為擔心筍賣不完、形成浪費，因此努力地研究烹調方法，長年累月在「筍堆」裡打滾，目前至少能變出45種以上的轎篙筍做法，後來不但自家的筍很快賣完，還幫忙收購其他班員的筍哩！」

轎篙筍可以鮮食，也可以燙熟後再烹調，食用部位係取其出土後的嫩莖，筍肉質厚纖維少，筍支中空有節是其奇特之處，味道清爽鮮美，是低熱量的健康食物。「玉竹涼筍」最能品出筍的甘甜滋味，新鮮的轎篙筍煮熟、放涼後加上沙拉醬，雖然只是道簡易的沙拉料理，但新鮮的食材本身已讓人食指大動、回味再三；口味較重的客人則可試試「筍香扣肉」，品嚐沁入濃濃的滷肉汁及經五花肉潤澤、更顯豐盈的轎篙筍鮮味；冬季期間，來道以轎篙筍、

臭豆腐、大腸、酸菜、青蒜等食材加入中藥熬煮的「筍香麻辣豆腐鍋」，邊吃邊加入高冷蔬菜，湯頭更顯得美味、溫暖。

「山葵豆腐」及「實至名歸」也是「古道廚娘美食屋」才吃得



轎篙筍煮熟後的模樣



田媽媽以茶香豆腐捲贏得創意烹飪比賽冠軍



古道廚娘美食屋以不斷獲獎的實力證明超凡的手藝



到的菜色。山葵與茗荷都是阿里山的特產，「山葵豆腐」以奮起湖的山泉水豆腐佐以阿里山山葵現磨現吃，品嚐時間不能超過半小時，否則新鮮的山葵會失去味道；「茗荷」是奮起湖一帶常見的植物，「茗荷」一詞應屬日文，中文應稱為「蘘荷」，全株外觀宛如生薑，入菜部分是其地下莖長出的嫩薑，模樣很像野薑花的花苞，帶著青蔥與生薑混合的清香氣息，口感微脆，陳素抹先醃漬再用來煮魚湯，充分烘托出魚湯的甘醇鮮美；將茗荷炸過後搭配鮭魚卷，又是一道美味的特色料理。

茶葉入饌·獨門之作

阿里山以好茶聞名，5年前，阿里山國家風景管理處大力推動阿里山區觀光業，竹崎鄉農會邀請多名國內知名大廚安排一系列的茶餐飲學，原本田媽媽們以為茶葉只能用來泡茶、油炸、煮雞湯，沒想到茶葉入菜有那麼多花樣，陳素抹與班員們農忙之餘，就聚在一起學習及研究，嘗試將茶葉放入各式風味餐中，不斷研發新菜色，如茶葉與竹筍烹調而成的「蜜汁茶雞」，也是美食屋的人氣菜色；去年研發的「茶泡菜」則以烏龍茶作

爲醃製素材，獨特的茶香爽口美味，令人難以忘懷，引起客人驚豔，紛紛好康逗相報，也吸引報章雜誌、電視媒體爭相採訪。



田媽媽古道廚娘美食屋的對面就是奮起湖車站

此外，陳素抹曾以「茶香茗排」菜色贏得嘉義縣特色小吃料理比賽金牌，將豬小排浸在茶湯裡，肉質飽含茶葉的清香，過油後，再以醬油、冰糖及辛香料滷煮，配上帶有茶香與些許辛辣味的茶鬆，是竹崎鄉田媽媽的獨門之作；「烏龍雞湯」

則以烏龍茶湯燉雞，撒上剛泡開的茶葉，茶香四溢，更喝得到清潤的茶湯。

陳素抹表示，以茶葉入饌，最困難之處是去除茶葉的苦澀及草腥味，即使是屢獲烹飪大獎的廚藝高手，一說起茶葉入饌的秘訣，也認為比一般菜式複雜，每個步驟都是關鍵，熬湯或拌炒使用的茶葉也不同，稍有疏忽，菜餚便透露出茶葉的苦澀味，而非茶香。美食屋的茶葉藥膳蝦、茶葉溪蝦、茶香茗排、茶葉墨魚等，不僅是她自創的菜色，茶葉也來自於自家茶園，客人在品評茶香之餘，也感受到那份對於茶葉的敬意。

田野美食·經濟實惠

深入阿里山區旅遊，最令遊客頭痛的便是餐飲問題，「古道廚娘美食屋」開張後，問題可說迎刃而解，連公家機關人員也愛來這裡品嚐美食，陳素抹通常會依人數配菜，以6人為例，每人約150元就能嚐到豐富的田野風味餐，懂得吃的遊客則喜歡在秋冬季節前來，以產量稀少的冬筍熬煮的「冬筍雞」，絕妙的滋味，令饕客回味再三。

在陳素抹手中，美好的山野食材變化成一道又一道的人間美味，讓人光看就直流口水。鄉村料理最迷人之處，就在於菜餚融入了當地的風土民情，深山裡的田媽媽獨一無二的食材，是都市裡吃都吃不到的；每一道菜的背後，都有個原鄉的故事；品嚐時，也多了些對於人文、土地的感動。

田媽媽古道廚娘美食屋

班長：陳素抹

電話：05-256 1645

地址：嘉義縣竹崎鄉中和村奮起湖165~2號
(奮起湖鐵道旁)